

芸芸众生·

享受阳光

心悦

一阵寒风袭来,我缩了缩脖子,骑在电动车上,飞快地向前驶去。刚转过一个街口,一阵动听的男低音钻进我的耳朵。那歌声深沉、圆润,声调里流露出期盼和渴望。

向前看去,昏暗的路灯下,一家店铺射出雪白的灯光。店铺门口的平台上站着一位穿白大褂的中年男子,他身边立着两个一米多高的音响,男子手拿话筒,在忘我地歌唱,周围的一切仿佛与他无关。

我驻车停步,认真地欣赏着耳边飘荡的歌曲,开始打量眼前这位唱歌的男子。这一看,让我大吃一惊。他,竟然是一个盲人!抬头看看他的店铺,闪耀的白炽灯打出“阳光盲人按摩店”。

一曲唱罢,歌声再起:“让我好好享受生活,好好享受阳光……”听着听着,我不知不觉中眼睛有些湿润,多么动情呀!享受生活,享受阳光,这个

世界是公平的,有阳光的地方就有光明,有光明的地方就有温暖,生活中的歌声让阳光灿烂,眼前不就有阳光闪耀吗!一个盲人,他把自己的店铺起名为“阳光盲人按摩店”,这说明他的内心是那么温暖,那么渴望得到光明。即便是自己双眼看不到光明,也要让歌声表达光明,让歌声追求灿烂,这是一种境界,是一种人生态度,更是一种追求的价值观。就凭这一点,我这个正常人有时就做不到。生活在阳光下,还总是抱怨生活太累,我们没有理由和他们相比,我们甚至自私地占有了他们的光明。他们抱怨过吗?从来没有。

路灯下,寒风里,一个人唱,一个人听。没有鲜花,没有掌声。演唱者旁若无人,静听者不忍打扰这份享受,一声声情真意切的倾诉,一句句发自肺腑的歌词,让这个夜晚不再寒冷。

“真好听!师傅,你叫什么

名字?”我问道。

“是叫我吗?”他转过身来,“我叫余国群,这是我开的第二个盲人按摩店,欢迎您的光临。”说完,他向我深鞠一躬。

我内心忽而暖起来。余国群,他是生活中的强者。

感慨之余,我开始敬仰,不是因为他的伟大,而是因为他的平凡。平凡的人生轨迹中充满阳光,给人们带来无限的享受。

店里的伙计告诉我:“他会唱一百多首歌曲,没事的时候,经常给大家唱歌,在他的歌声里,我们大家快活地生活,快活地工作。”

一个“快活”的词语,道出一群人的心境,他们的内心世界不黑暗,他们眼前处处都是阳光,他们用心享受阳光,只有享受了阳光,才能健康地走下去。

享受生活,享受阳光,温暖一生。



家长里短·

妻子醉酒

王树恒

今年春节过后,我20多年未见过面的老同学到家里做客,自然要好好招待一番,也免不了喝酒。我对酒有天生的恐惧感,平时也喝点酒,顶多端杯“意思意思”,有时盛情难却,也能喝上几两,可今天就难了。真挚的祝福是要见诸行动的。就在我左右为难之际,妻过来解围了。只见她边解下围裙,边代表我说了几句祝福的话,然后端起酒杯一饮而尽。瞧妻洒脱豪爽的样子,同学、朋友们哄笑了起来,你一杯他两杯地争着要和她“过招”。这场面可把我急坏了。妻没有多大酒量,这一圈下来就喝半斤多,她能挺住吗?

夜深了,同学、朋友们相继离去。妻独自收拾好锅碗瓢盆就休息了。职业的敏感又促使我开始伏案笔耕。

忽然,我被一阵呻吟声惊醒。起身一看,发现妻酒气熏天,满面酡红,蜷成一团在床上哼唧着。哦,妻子醉酒了。慌乱中,我先是倒杯水喂妻子,又翻箱倒柜找葡萄糖为妻解酒,折腾了个把时辰,妻还是不停地呻吟。我也醉过酒,但没有侍弄过醉酒的人。不久,竟筋疲力尽,靠在床头打起瞌睡来。

朦朦胧胧中,我感到有人在轻轻摇晃我。猛睁眼,竟是妻在和我说话呢。也许是酒精

的功效,平日话语不多的妻子,这会像“花园口”决堤般地打开话匣子。

妻说:“你以后别喝这么多酒了,我不求别的,只求你重新拿起笔,写点东西,俺再苦再累也心甘……”说到这里,妻的脸色更加红润。“人活着不光图个好名声,还要有追求。当初与你一道下文海的,如今还有几个持之以恒?钱少点可以节省着用。人只要有志,生活就有奔头。”

第一次听到妻的内心表白,我感动了。妻还有这样的水平,这是酒后吐真言啊!有这样真诚的贤内助,我还有什么排除不了的困难呢?

妙笔人生·

衣花如香

苏艳霞



年少之时,总听老师这样教育我们:鸟美在羽毛,人美在勤劳。久而久之被一种观念所牵引:内在美才是真正的美。于是,便不予理睬外在的妆扮,全心全意做自己认为最美丽的事情:身处静心书屋,心在文字王国。“腹有诗书气自华”,书中飘逸而出的傲骨之气、智慧之华,历经岁月沉淀,尘埃层叠,自己在文字中塑造自己,最终使我成为自己心中最初想成为的那个人。

读书与不读书,人生差别的确很大,我很幸福,因为选择了终身与文字相伴。书如同一个智慧长者,引领着我的成长。随着岁月的沉淀,内在美才是真正美的观念却引起了我的质疑:两种美为什么不能兼得?为什么要把它们放在对立面上?以往总认为那些外表美丽、打扮时尚的女子是花蝴蝶,直至见到这样一句话:如蚂蚁般工作,似蝴蝶般生活。我如醍醐灌顶:原来内在美与外在美并不冲突,内外之美可以兼修,两者同样重要。

一个思想的转变改变了自己:开始学着挑选精致的丝巾,学着戴古色古香的银镯,开始尝试穿个性十足的马丁靴……我学会了看时尚杂志,学会了精心装饰自己,在注意外在美的同时仍坚持着增加自己的文化底蕴。多年沉闷的形象终于颠覆,原来很多观念都是时代的印记,时代在变,我们的观念也要随之改变。

衣如花,可以时尚美丽;书如香,可以优雅慧心。愿所有爱美的女人都衣襟带花,慧心生香,走在更好的路上。

浮世绘·

这条蹊径没辟好

于永海

小杨是去年参加工作的,据说他上大学时担任过校报的主编,很是有些文采。不过,一年多时间过去,小杨一直没有机会展示自己的才华,而是天天干些零碎的事情,这让他感觉自己怀才不遇。

这天,小杨不知哪里来了那么的大火气,竟然和来巡视的领导顶撞了起来,甚至有些控制不住想要动手的迹象。我们几个同事见状不好,忙上前劝阻,险之又险地化解了一场“流血事件”。

当时,领导的面色极为难看,丢下一句:“等候处理吧。”便拂袖而去。等领导走远,我急忙对小杨说:“小杨,你快去给领导道个歉吧,我们再去给你说说情,应该不会为难你的。”

本以为小杨会依言去找领导,谁知他却神秘地一笑道:“不用,我是故意这么做的,一会儿领导肯定会派人来找我,让我写份检讨给他,这样一来,我就可以好好利用这个机会,让领导看看我的文采,这叫另辟蹊径!”

正当我们恍然大悟,并为小杨的“有勇有谋”伸出大拇指的时候,领导果然派秘书过来,只见她来的小杨面前,有些惋惜地说:“唉,年轻啊!领导让你去结算一下工资,明天就不用来上班了……”